Современные условия в социальной и культурной сферах жизни российского общества, которые придают особо важное значение развитию и последующему активному применению творческого потенциала личности, объективно требуют разработки и практической реализации новых подходов к художественно-эстетическому воспитанию подрастающего поколения. Сегодняшний уровень художественно-эстетического образования и воспитания школьников характеризуется наличием сложившихся основных понятий, принципов и методик. Каждый вид искусства по-своему входит в жизнь людей, по-своему участвует в осуществлении задач  социализации человека, его личности, отношения к миру и осознания собственной индивидуальности. Изучить специфику музыки – значит, прежде всего, обнаружить своеобразный характер ее участия в общественном бытовании. Как и любой другой вид искусства, музыка оценивает и создает в интеллектуальном, духовном плане такие отношения, которые  посредством эмоционального восприятия передаются слушателям. Таким образом, воедино сливаются познавательная, ценностно-ориентировочная и проектировочная сущность музыки.  Основой формирования слушательской культуры является развитое музыкальное мышление человека. Стремление перейти в работе от пассивных форм и методов к активным, творческим, основанным на  выявлении индивидуальных способностей учащихся привело к необходимости критического осмысления и организации педагогической  работы по принципу диалога "учитель-ученик" на  основе субъект-субъектных отношений и осознанию темы педагогической сиситемы.
Тема:  разработка педагогических условий для развития музыкального мышления

            Задачи: - изучить и обобщить практику развития музыкального мышления в процессе слушания и анализа произведений; - выявить организационно-педагогические условия развития музыкального мышления; - разработать учебно-методические  комплекты  по слушанию музыки, исходя из педагогических условий развития музыкального мышления; - проверить на практике и оценить эффективность внедрения педагогических условий в образовательный  процесс; - обосновать влияние музыкального мышления на становление языковой  личности учащихся.           
            Анализ и изучение образовательного процесса в школе позволили доказать, что максимально эффективное на сегодня развитие музыкального мышления учащихся возможно при соблюдении следующих педагогических условий:  - осуществление учебного процесса  на основе субъект-cубъектных отношений;- использование технологии  критического мышления, - внедрение в учебный процесс дидактических игр как способа повышения познавательной активности  учащихся.

Неотъемлемой частью педагогической системы стали алгоритмы  действий  учителя в рамках учебно-методических комплектов по слушанию музыки, направленные на развитие музыкального мышления. 

Теоретическая значимость предлагаемой педагогической системы заключается в том, что: - систематизированы представления о музыкальном мышлении в психологическом контексте  музыкальной педагогики; - разработаны педагогические условия развития музыкального мышления учащихся; - обосновано влияние технологии критического мышления на  развитие музыкального мышления.

Практическая значимость системы в том, что:

- обновлено содержание образовательного процесса;- внедрена педагогическая технология в образовательный процесс  по слушанию  музыки,- разработаны учебно-методические комплекты по слушанию музыки;- предложены алгоритмы  действий  учителя в рамках учебно-методических комплектов по слушанию музыки, направленные на развитие музыкального мышления. 

         Система предлагает новые подходы к работе по  развитию музыкального мышления учащихся.

Первичный анализ состояния музыкального мышления, предшествующий внедрению ряда педагогических условий выявил следующее: музыкальное мышление учащихся изначально не развито. Школьники демонстрируют  лишь достаточно высокий уровень  музыкального восприятия. Он проявляется в активной эмоциональной отзывчивости, способности к самостоятельным эстетическим оценкам, переживаниям, наслаждению музыкой, владению знаниями о средствах выразительности, составляющими основу музыкального языка. Усложнение содержания заданий при их выполнении приводит к снижению результативности, в том числе и речевой. Это говорит о недостаточном умении учащихся использовать личный речевой опыт. При анализе произведений музыка воспринимается ими на уровне мотива, фразы, предложения. На первый план выступают средства музыкальной выразительности. Проявляются лишь элементы мышления репродуктивного характера, преобладает индуктивно-дедуктивное движение мысли, формальное мышление.  Большинство учащихся находятся на констатирующем уровне музыкальной восприимчивости. В основе их умственной деятельности лежит вторая сигнальная система. 

           В ходе разработки педагогических условий был сделан вывод: развитие музыкального мышления учащихся возможно при организации обучения как активного, целенаправленного  творческого общения и взаимодействия между учащимися и преподавателем. На этом пути происходит интенсивное  управляемое познание, усвоение и дальнейшее осмысление предшествующего опыта, овладение конкретной деятельностью, лежащей в основе формирования личности. В результате внедренных педагогических условий в организацию педагогического процесса  основными понятиями явились цель обучения,  диалог (учитель-ученик), результат. 

Сопровождением работы являются: - содержание учебного материала (курс "Основы музыкальной культуры"), методы обучения, организационные формы обучения на основе предложенной технологии."Системный метод" на принципах технологии развивающего обучения включает модель интегрированных оснований воздействия музыкального,  речевого  и изобразительного искусства на личность. Предложенная технология рассматривается как  определенное пространство, в условиях которого открываются возможности для личностного роста учащихся. Под этим понимается  расширение индивидуального сознания, ведущего к личностному опыту. Учебный процесс  протекает в условиях диалога. Процесс становления человека диалогичен. Диалог понимается как универсальное средство общения и, одновременно, познания бытия и себя в нем. Обучение диалогу – часть воспитания гуманитарной культуры.  Развитие самосознания в диалоге –  творчество.  При  организации  педагогической  работы ведущими стали следующие принципы музыкальной педагогики:

- гуманистическая направленность, антропоцентрический характер музыкального обучения, рецептивный принцип постижения музыки в педагогическом процессе, принцип  художественности.  Предложенная система предполагает  индивидуальные и коллективные формы обучения. Первые дают учащимся возможность проявить свое, субъективное  творческое "Я", способствуют развитию речевой культуры, обогащению речи в целом. Вторые  направляют на коллективный  поиск решений, ответов на поставленные вопросы. При организации групповой  формы деятельности создаются условия для активизации  коммуникативной  функции речи. Организационными формами в процессе реализации системного подхода стали: урок, как основная дидактическая единица учебного процесса, совместная деятельность учителя – ученика,  коллективно- индивидуальное взаимодействие. Школа должна обеспечить и развить у учащихся различные способы коммуникативных связей в процессе  адаптации учащихся к будущей жизни. Язык, речь, речевая функция учащихся должны стать связующим звеном между теми навыками и умениями, которые учащиеся приобретают на уроках в школе, и реальным миром, его требованиями к будущим членам общества и их профессиональным способностям. Речь формирует логическое и аналитическое мышление, пространственное воображение. Один из решающих факторов развития личности – речевая культура как фундамент гуманитарной культуры вообще. Каждый предмет школьного цикла, в том числе и музыка,  предлагает учащимся свою знаковую систему, свой язык окружающего нас мира, поэтому учебный процесс неизбежно протекает в  полиязыковом  пространстве. Движущей силой при этом становится  осмысление. С одной стороны, это  понимание как процесс извлечения личностно-значимой информации (смысла), и, с другой стороны  высказывание как процесс формулирования и формирования своей мысли (своего смысла).  Осознание этого приводит к пониманию того факта, что главный резерв в интеллектуальном  и личностном росте учащихся скрывается в умении строить образовательный процесс как процесс решения мыслительно-речевых задач. Предложенные педагогические условия предполагают внедрение следующих принципов, способствующих развитию вербальной коммуникации: Принцип развития языкового чутья ,принцип обогащения мотивации речи, принцип коммуникативной  направленности  процесса обучения, принцип единства устной и письменной речи.  Существенное место в процессе учебы занимает воспитание речевой культуры. Учащийся должен в равной мере овладеть всеми видами речи. Богатство лексики, речевая раскрепощенность помогает учащимся свободно оперировать различной информацией, анализировать ее с позиций собственного опыта и знаний, уверенно чувствовать себя в бурном потоке событий современной жизни.
Для эффективности работы по развитию музыкального мышления учащихся нами была разработана и внедрена в практику модель ценностно-интегрированных оснований воздействия музыки, художественной литературы и изобразительного искусства на личность в рамках работы по учебно-методическим комплектам. 

Данная модель включает: педагогические условия  (организация образовательного процесса на основе интеграции взаимодействия музыкального, речевого, изобразительного искусства); обеспечение содержания  посредством использования учебно-методических пособий; алгоритм действий учителя, исходя из интегративных     основ взаимодействия музыкального, изобразительного, речевого искусств. 
Содержанием работы по развитию музыкального мышления  в контексте  технологии критического мышления стала  Программа по слушанию музыки для учащихся 3-х – 8-х классов "Основы музыкальной культуры". Данная технология предусматривает использование ряда стадий, соответствующих определенным действиям учителя и учеников.
Стадия - Вызов.  Деятельность учителя  направлена - на активизацию учебного процесса. Деятельность учащихся: - вспоминают "что уже знают" (делают предположения); - систематизируют информацию, полученную до изучения нового материала – задают интересующие их вопросы. Возможные приемы и методы: составление списка "известной информации", рассказ по ключевым словам, систематизация материала (графическая), определение верных (неверных) суждений, перепутанных логических цепочек.

Информация выслушивается, записывается, обсуждается. Стадия осмысления содержания. Деятельность учителя направлена на: сохранение интереса к теме (работа с новой информацией), постепенное продвижение от знаний "старых" к "новым".

Деятельность учащихся: читают, слушают, рассказывают, смотрят. Возможные методы и приемы: чтение, слушание, ведение записей, самостоятельный рассказ учащихся, попытка самостоятельного анализа прослушанной музыки; -  дидактические игры; ответы на вопросы. Стадия рефлексии. Деятельность учителя направлена на: пополнение знаний учащихся, творческое выполнение заданий по изученному материалу. Деятельность учащихся: соотносят "новые" – "старые" знания. Возможные методы и приемы: заполнение таблиц, самостоятельный рассказ, установление причинно-следственных связей, индивидуальные творческие работы, ответы на вопросы.
 Выводы: предложенная система работы дает возможность совершенствовать процесс развития музыкального  восприятия и вывести его на более совершенный уровень – музыкального мышления. 
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